

爱一个让你笑的人

□孙志昌

人的一生中,会遇到两种人:一种是让你哭的人,一种是让你笑的人。我想,人们一般都会选择让你笑的人,而把让你哭的人抛弃。要说这两种人的区别,就在于:让你哭的人,是你爱的人;让你笑的人,是爱你的人。

爱情是美好的,但选择爱的那个人却很难很难。有时选择就在你爱与爱你的中间来回摇摆,痛苦煎熬,这一步的选择关乎你的一生。在这里,不可一时心血来潮,而需要反复权衡、慎重考虑,做出正确选择。爱不是暂时的、一瞬的,而是长久的,要经历生活严刑拷打,不坚定,早晚会被丢弃。

年轻的时候,总是感觉我爱就行了,就不相信不能得到对方的爱,认为石头也会焐化了。你的爱坚定而明确,却没发现对方的心不和你在一个方向上,无法形成爱的合力,而你也不会有爱的体味。如果对方忽视了你的爱,你做的所有都是无用功,只是一头热而已。

有句话说得好:年轻不懂爱情,实际上就是说,爱情上走了弯路也是可以理解的。我觉得这句话只说对了一半,难道不懂爱情,还不懂对人的关爱与照顾吗?如是你经历的是这种一头热的爱情,最后可能会在你的心里落下一块伤疤,那上面刻着你在这段爱中的辛苦与卑微。

其实,好的爱情是不需要这么费力的。因为如果两情相悦,爱是发自内心的主动行为,会让你感觉轻松愉快。

由此来看,人的一生和谁在一起真的非常重要。你所处的是否是一段健康良好的爱情,看对方是否让你有好心情可以作为首要检测标准。平时生活中,约你吃饭的人也许很多,陪你逛街的人也不会少,说爱你的人也有一些,而能真爱你、让你笑的人,就少不了;能让你一辈子主要在笑的人,能找到一个就不错了。

只有真爱,才能走得更远,才能无怨无悔地付出,才能相互成全,共同往一个方向走。爱是方向,也是长路,爱是人生的幸福所在。

爱一个让你笑的人,能够把生活的味道变甜,把日子变美,把人生变得有趣味。

爱一个让你笑的人,你的人生会更圆满,你更能感觉到世间的美好。

爱一个让你笑的人,想一想多年以后,你们一个闹、一个笑,算不算美好的人生图画?



本版投稿邮箱:2457901059@qq.com



共同的天空

□舒曼

一 在这座地处江海平原的小县城读高中时,一凡是学校文学社社长,暖暖是文学社骨干。共同的爱好,让一凡和暖暖在那些流光溢彩的青春岁月中越走越近,心有默契。可一凡怎么也没料到,暖暖竟放弃了高考!原来,暖暖父亲在工地摔断腰椎瘫痪,原本就重病在身的暖暖母亲受刺激撒手人寰……

大一寒假,一凡心急火燎地赶回家,迫不及待地去探望暖暖。

“我写给你的信,怎么不回呢?”

“校园生活一定很丰富多彩、很浪漫吧?”暖暖却避而不谈一凡写给她的信。

“嗯。可没你在,有什么意思?”

那一天,暖暖为一凡做了他最喜欢吃的韭菜炒螺蛳、干煸老百姓、荸荠炖河蚌……一凡大口大口吃了好多好多,只是,泪也悄悄流了好多好多。

离别时,一凡将一只信封塞到暖暖手中,红着眼说:“暖暖,你太瘦了,买点营养品补补吧……”

暖暖能想象在学习之余,一凡在风里雨里跑东走西到处打零工,节衣缩食存下这笔钱多么不易,可暖暖抹着泪追出去的时候,一凡早已跑远。

“我就知道,你厉害的。”暑假再回到小县城时,一凡上门去看望暖暖父亲,注意到参加高等教育自学考试的暖暖,已经快拿到英语专业的毕业证书。他感动、他欣慰。

饭是必须吃的,暖暖做的天下最可口的扁豆肉末饭,还有些新鲜时蔬,一凡就想吃一辈子。

一凡临别时照例将校外打工挣的钱,硬塞到暖暖手中。这一回,暖暖拿出亲手所织的两件毛衣,也塞到一凡怀里。

二

“您找错人家了吧?”薛诺诺突然出现在暖暖家门口时,暖暖吓了一跳。

“如果我没有猜错,你就是裘暖暖吧?”薛诺诺笑盈盈地上下打量着面前的暖暖。

“是的。我是裘暖暖,请问你是谁?”暖暖依然一脸迷茫。

“哦,我是祁一凡的女朋友,也是他的同班同学。大学快毕业了到处玩玩,恰好路过这个县城,顺便替他来看看你。”薛诺诺浅浅地笑。

“一凡的女朋友?”暖暖一听,如遭雷击,但很快恢复镇定,“哦哦,请坐请坐!”

薛诺诺的确和一凡同班,她出身富裕、成绩优异,在学校里是校花级别的名人。她也并不是通俗爱情小说里那种浅薄庸俗的蛮横富家女,一凡外形优越、才能出众,最难得的是踏实肯干、沉着稳重,整个学院上上下下都认为他发展潜力巨大,才进入了她的视野。但一凡就是不回应薛诺,她只好动用了许多关系、花了很多时间,查到背后的情况。这次小县城之行,也是她的无奈之举。

“是一凡让你来的吗?”暖暖底气不足。

薛诺并没有回答暖暖的问题,只说:“我爸要求我和一凡一起到美国留学。”

“哦哦,真好,真好!像一凡那样出色的男人,就当纵横四海。我,我祝福你们!”暖暖感觉自己头好晕,有种摇摇欲坠的感觉……

“这是给您的五万元,不多,是我的一点心意!”薛诺将一只鼓鼓囊囊的红包放在桌上,挥手离去。

“不可以,不可以!”暖暖追出了门,薛诺已上车急急开走了。

“薛诺诺,谁让你去找我家暖暖的?你上门施舍吗?”突然收到暖暖寄来的汇款单,看完上面的简短附言,一凡急了。

“祁一凡,我是想帮她。”

“那你跟她说什么了?”

“就说了我爸公司设立的基金选中了我们这届几个学生,要资助去美国留学,其中也有你。这是好消息,暖暖听了也很高兴,还祝你成功呢。暖暖跟你怎么说的?”

祁一凡挑不出什么理来,只好把五万块钱递给薛诺:“暖暖让我还给你,还谢谢你的关心。”

“你有女朋友,以后不要再来。人家会说闲话的。”赶回小城的一凡上门去找暖暖时,暖暖态度明显变得生硬冷漠。

“那是她编的。我只有你一个女朋友,到此时此刻,这个女朋友还没接纳我。但,我愿意等……”

“你不和薛诺一起去美国留学?”

“不去,她有她的世界,我有我的天空。”

一凡又吃到暖暖亲手做的饭了,吃了很多。

三

大学毕业后的漂泊之路,对一凡来说异常艰辛。几年间,和结识的朋友一起开公司,不料被骗;筹资合作开发一个科技项目,没想到钱也打了水漂……一个个挫折,让一凡深深品尝到创业之难,体验到人生百态。

尝过酸咸苦辣之后,一凡只好重拾当年的写作技能,没想到,由此一发不可收拾,结果反倒成为圈内颇具名气的公众号作家,拥有了自己的工作室。

薛诺诺留学归来,不事张扬地开了一家公司。一凡的奋斗途中,她在关键时刻动用自己的资源大力相助过,并且完全没当回事;当然一凡投桃报李,成名后也帮她获取了诸多收益。但相处下来,一凡越来越感觉到两人之间的巨大差距,他知道自己无法融入薛诺的圈子,薛诺也不会跟着他回到亲爱的小城,过他所向往的老婆孩子热炕头的生活。

一切理清后,一凡回家了。小县城已换新颜,但那弯弯的小河、古朴的小桥还在。暖暖父亲已去世,暖暖开了一家服装店,线上线下地忙活,生意不错。

小城之夜,依然柔美如画。还是那座小桥,一凡和暖暖两个人并肩站在石栏边。

“你为什么不愿嫁给我?”一凡直截了当。不算年轻了,有些话再不说,就晚了。

“你有你的精彩,我不能拖累你。”这么多年过去,暖暖终于说出深藏于心的想法,“你和薛诺更合适,我真心祝福你们!”

“不!我的人生,凭什么你一个人安排?”